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Latvijas Kara muzejā

Latvijas neatkarības de facto atjaunošanas diena
1991. gada 19. augustā pēc Vissavienības Ārkārtas stāvokļa komitejas organizētā valsts apvērsuma izgāšanās bija iestājusies situācija, kad beigušas pastāvēt PSRS konstitucionālās valsts varas un pārvaldes institūcijas. Līdz ar to nebija vairs iespējams realizēt 1990. gada 4. maija deklarācijas Par Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanu  9. punktu, kurš paredzēja Latvijas Republikas valstiskās neatkarības atjaunošanu sarunu ceļā. Tā kā jau 1991. gada 3. martā Vislatvijas tautas aptaujā tauta skaidri bija apliecinājusi savu izvēli PAR Latvijas neatkarību, steidzami bija jārīkojas. Apzinoties savu atbildību tautas priekšā, Augstākā Padome ar 110 balsīm PAR un 13 balsīm PRET 1991. gada 21. augustā pieņēma konstitucionālo likumu Par Latvijas Republikas valstisko statusu. Tajā tika noteikts:

· ka Latvija ir neatkarīga, demokrātiska republika;

· ka Latvijas valstisko statusu nosaka Latvijas Republikas 1922. gada 15. februāra Satversme;

·  ka kopš tā brīža valsts suverēnā vara pieder Latvijas tautai.

Līdz ar to valstiskās neatkarības atjaunošanā beidzās 1990.gada 4. maija deklarācijā  noteiktais pārejas periods. Par spēku zaudējušu tika atzīts deklarācijas 5. punkts, kas noteica pārejas periodu Latvijas Republikas valsts varas atjaunošanai de facto.
Konstitucionālais likums, kas stājās spēkā ar tā pieņemšanas brīdi, noteica arī, ka līdz okupācijas un aneksijas likvidēšanai un Saeimas sasaukšanai augstāko valsts varu Latvijas Republikā pilnībā realizē Augstākā Padome un ka Latvijas Republikas teritorijā ir spēkā nevis PSRS, bet vienīgi un tikai Latvijas Republikas augstāko valsts varas un pārvaldes institūciju likumi un lēmumi.

Atcerēsimies, ka šis būtībā mūsu valstij vissvarīgākais dokuments tika pieņemts dienā, kad turpat aiz tagadējā Saeimas nama logiem braukāja bruņu transportieri un trakoja OMON bandas. Pats Baltijas kara apgabala virspavēlnieks Fjodors Kuzmins draudēja Augstākās Padomes priekšsēdētājam Anatolijam Gorbunovam ar izrēķināšanos, ja AP nepārtrauks darbu. Bet mūsu deputāti, apzinoties lielo risku varbūt pat savai dzīvībai, turpināja strādāt.

Vienlaicīgi vēlos atgādināt, ka Latvijā mēs salīdzinām divus datumus: 1990. gada 4. maiju un 1991. gada 21. augustu. Latvijā politiskā prioritāte vienmēr ir dota nevis 21. augustam, bet 4. maijam, kad svinam valsts svētkus sakarā ar deklarācijas Par Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanu  pieņemšanu. Tādejādi uzsvars tiek likts uz faktu, ka Latvija bija deklarējusi neatkarību jau vairāk nekā gadu pirms vēlākā 1991. gada augusta puča izgāšanās. 1990. gada maijā, protams, nevarēja zināt, cik ilgi 4. maija deklarācijā noteiktais pārejas periods pastāvēs, jo atjaunot Latvijas Republikas neatkarību de facto vēl nebija iespējams: visi finanšu, militārie un administratīvie varas resursi bija Maskavas rokās. Tobrīd nebija arī neatkarīgas valsts likumdošanas bāzes. Soli pa solim – tāds bija vienīgais iespējamais Latvijas neatkarības atjaunošanas ceļš. Līdzīgi arī 1918. gada 18. novembrī Latvijas valsts veidošana sākās ar valsts dibināšanas deklarāciju, kuru atzīmējam  katru gadu 18. novembrī.
Taču vienmēr jāatgādina, ka tikai pēc 1991. gada 21. augusta Konstitucionālā likuma pieņemšanas beidzās pārejas periods. Tikai tad varēja sākties arī Latvijas atjaunotās valstiskās neatkarības starptautiskā atzīšana de facto.

